



# Народное слово

2022 — Год обеспечения интересов человека и развития махалли

Узбекистан —  
государство  
с великим  
будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: info@narodnoeslovo.uz

1 марта 2022 года, № 43 (8067)

Вторник

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



НС АКЦЕНТЫ

## Каракалпакстан: новая эпоха развития

**Поездка главы государства в Каракалпакстан, встречи Президента с жителями Приаралья, презентация перспективных проектов положили начало новому этапу социально-экономического развития северного региона от Муйнакс до Нукуса. О том, как здесь стремительно меняется жизнь, — в материале нашего корреспондента.** ➤ 4



Фото www.president.uz

НС СОТРУДНИЧЕСТВО

## Векторы совместной работы

**Прошло первое заседание Комиссии Сената Олий Мажлиса по сотрудничеству с Национальной Ассамблейю Республики Корея. Его вела Председатель верхней палаты парламента Танзила Нарбаева.**

Речь шла о выполнении пунктов «дорожных карт», утвержденных постановлением Президента Узбекистана от 28 декабря 2021 года, которое нацеливает на дальнейшее углубление особого стратегического партнерства между Республикой Узбекистан и Республикой Корея.

Отмечалось, что в рамках государственного визита Президента Узбекистана в Республику Корея в 2021 году достигнуты важные двусторонние взаимовыгодные договоренности. В качестве новых приоритетных направлений сотрудничества на долгосрочную перспективу определены цифровизация социально-эко-



номического сектора с широким использованием информационно-коммуникационных технологий, развитие системы «зеленой» энергетики и реализация сильной социальной политики.

Страна утренней свежести является одним из основных

торгово-экономических партнеров Узбекистана. За последние годы товарооборот и количество совместных предприятий увеличились почти в два раза. Объем инвестиций Южной Кореи превысил семь миллиардов долларов. В прошлом году освоено 320 миллионов долларов,

что на 20 процентов больше, чем в 2020-м. За счет этих средств реализуются совместные проекты в химической, нефтехимической, текстильной, строительной, сельскохозяйственной сферах. Благодаря многостороннему плодотворному сотрудничеству с Экспортно-импортным банком и Фондом экономического развития и сотрудничества Республики Корея объем финансирования инвестиционных проектов нашей страны доведен до одного миллиарда долларов.

В целях расширения двусторонних и многосторонних межпарламентских связей, а также установления системного парламентского контроля за ходом выполнения задач, определенных в «дорожных картах» по реализации межгосударственных двусторонних соглашений и договоров, постановлением Сената от 3 февраля 2022 года создана Комиссия Сената Олий Мажлиса по сотрудничеству с Национальной Ассамблейю Республики Корея.

На заседании обсужден ход исполнения трех планов практических действий, утвержденных постановлением главы государства, в том числе 23 задач, реализация которых была намечена на январь.

В ходе мероприятия определены актуальные задачи по организации Года взаимных обменов, посвященного 30-летию установления дипломатических отношений между двумя странами, внедрению в деятельность Сената механизма «Электронный парламент» на основе опыта парламента Южной Кореи.

По завершении заседания с учетом высказанных замечаний и предложений принято соответствующее решение комиссии.

Информационная служба Сената Олий Мажлиса.

НС СЛОВО ДЕПУТАТА

## Бюджетный процесс: открытость и прозрачность

**Особое внимание в нашей стране уделяется повышению открытости и прозрачности бюджетного процесса, доступности информации о нем. Поэтому так важно формирование площадок для публичного обсуждения процесса распределения бюджетных средств по приоритетным направлениям социально-экономического развития.**

«Открытый бюджет» — это комплекс мероприятий, направленных на повышение открытости и прозрачности государственных и региональных расходов. В целях установления общественного контроля за использованием бюджетных средств в стране и вовлечение жителей в бюджетный процесс было принято постановление Президента «О дополнительных мерах по обеспечению активного участия

граждан в бюджетном процессе». Для реализации задач, изложенных в документе, в 2021 году принято решение о поэтапном внедрении нового порядка направления пяти процентов утвержденных общих расходов соответствующих бюджетов на финансирование мероприятий, сформированных на основе общественного мнения, начиная с мая 2021 года — в одном из районов каждой области и с января 2022-го — во всех районах (городах) республики.

Исходя из отчета Министерства финансов со второго квартала минувшего года 30 процентов дополнительных источников бюджета всех районов (городов) и 14 процентов (по одному от каждой области) районного (городского) бюджета, что составило пять миллиардов сумов, направлено на мероприятия, формируемые на основе общественного мнения.

НС ЗАСЕДАНИЯ ФРАКЦИЙ

## Нормы, обусловленные реформами

**На заседаниях фракций политических партий в Законодательной палате Олий Мажлиса депутаты проработали ряд новых нормативных актов, регулирующих правоотношения в разных сферах социально-экономической жизни.**

Нет места коррупции

Фракция Народно-демократической партии Узбекистана в нижней палате парламента обсудила законопроекты «О государственной службе», «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с совершенствованием системы защиты законных интересов субъектов пред-

принимательства и договорных отношений».

Первый из рассмотренных документов — «О государственной службе» — регулирует отношения в данной сфере. Закон, который рассматривается во втором чтении, определяет его сферу применения, основные понятия и принципы государственной службы, статус, права и обязанности госслужащего.

«Сегодня искусство маком Узбекистана является национальным брендом и вызывает большой интерес не только у местных, но и у иностранных зрителей», — сказала она. — Многие гости заинтересовались искусством маком и его видами. Вдохновленные концертом, увидев интерес в глазах людей, сотрудники нашего музея решили приобрести национальные музыкальные инструменты Узбекистана».

ИА «Дунё».

НС В МИРЕ О НАС

## Узбекистан за рубежом: модный тренд и источник вдохновения

Всемирно известный американский дом моды «Ralph Lauren» представил новую весеннюю коллекцию на 2022 год, вдохновленную и созданную из иката с узбекскими национальными узорами.

По информации посольства Узбекистана в США, американские дизайнеры отмечают, что «созданные вручную уникальные принты иката являются отличительным мотивом нового сезона и представляют собой смелый взгляд на весну».

«Принты иката переосмысливают неподвластные времени силуэты, а одежда из данной ткани создает новые неповторимые и непринужденные образы», — подчеркивают модельеры «Ralph Lauren».

Следует отметить, что национальные принты и ткани (икат, хан-атлас, адрас) всегда вдохновляли всемирно известных кутюрье, дома моды, дизайнеров и художников, в том числе в США. В частности, в 2018 году две крупные текстильные выставки, посвященные центральноазиатскому икату, были проведены в Галерее искусства Фрир и Музее текстиля в Университете Джорджа Вашингтона. Тогда посетители выставки, особенно из фешн-индустрии, восхищаясь красотой и ручным трудом изготовления иката, отмечали, что одежда из данной ткани позволяет создать современные образы, которые и элегантны, и неотразимы.

В целом уже долгие годы использование иката или его принтов в индустрии одежды и мебели является элементом современного дизайна в США. Сегодня там можно купить подушку с рисунком иката, чехол для телефона, рюкзак и многое другое.

Акцент

В 2018 году две крупные текстильные выставки, посвященные центральноазиатскому икату, были проведены в Галерее искусства Фрир и Музее текстиля в Университете Джорджа Вашингтона.

Напомним, что «Ralph Lauren» — американский бренд одежды, аксессуаров, парфюмерии, мебели и других товаров для дома премиум-класса, основанный дизайнером Ральфом Лореном в 1967 году. Сегодня компания напрямую управляет 530 розничными и 654 концепционными магазинами, а также 139 магазинами «Club Monaco» через лицензионных партнеров. «Ralph Lauren» имеет 25 тысяч сотрудников, а годовой доход компании в 2021 году составил 4,4 миллиарда долларов.

\* \* \* В музее «Azji i Pacifiki» («Азия и АТР») в столице Польши с большим успехом прошел концерт лауреата премии «Нихол», талантливой исполнительницы узбекской традиционной и народной музыки Гульзоды Худойназаровой.

Польские зрители с большим воодушевлением восприняли входящие в богатый репертуар группы песни разнообразных в культурном отношении регионов Узбекистана — бухарский шашмаком, ташкентский, ферганский и хорезмский макомы, народную и народно-инструментальную музыку, классические и современные узбекские песни.

На протяжении двух часов музыканты и вокалисты Гульзода Худойназарова, Бегзод Сафаров и Фаррух Вохидов демонстрировали свое мастерство под овации многочисленных польских зрителей.

Публика отмечала высокий уровень мастерства исполнителей, выражала признательность посольству Узбекистана в Варшаве и организаторам концерта. По мнению польских слушателей, данный концерт представил уникальную возможность ознакомиться с древней и при этом современной музыкальной и вокальной культурой Узбекистана.

Директор музея профессор Джоанна Василевска отметила важность широкой популяризации редких образцов искусства маком — классической музыки Востока, его сохранения и развития, формирования у мирового зрителя чувства уважения к узбекскому национальному классическому искусству, укрепления дружеских уз среди разных народов, расширения рамок духовно-нравственных отношений и творческого сотрудничества на международном уровне.

«Сегодня искусство маком Узбекистана является национальным брендом и вызывает большой интерес не только у местных, но и у иностранных зрителей», — сказала она. — Многие гости заинтересовались искусством маком и его видами. Вдохновленные концертом, увидев интерес в глазах людей, сотрудники нашего музея решили приобрести национальные музыкальные инструменты Узбекистана».

## Молодая энергия врывается в махаллю

**К**омитет Сената Олий Мажлиса по вопросам молодежи, культуры и спорта организовал онлайн-семинар на тему «Роль постоянных комиссий местных Кенгашей народных депутатов в кардинальном совершенствовании системы работы с молодежью в махаллях».

В соответствии с постановлением главы государства «О мерах по кардинальному совершенствованию системы работы с молодежью в махаллях» введена должность лидера молодежи. Внесены соответствующие изменения в структуру центрального аппарата Агентства по делам молодежи, а также его областных и районных (городских) отделов. Для координации, мониторинга и методической поддержки их деятельности в центральном аппарате агентства создано новое управление. В областных и районных (городских) отделах наложена деятельность отделов по работе с лидерами молодежи в махаллях, секциями по координации «молодежной тетради» и «молодежного баланса».

Эвелина СИНОТОВА,  
«Народное слово».

Он включает отдельную главу «Борьба с коррупцией на государственной службе», в которой содержатся меры по предупреждению коррупции, конфликта интересов и порядок декларирования доходов и имущества государственных служащих.

В частности, согласно статье 20 законопроекта, конфликт интересов — это конфликт между личными интересами государственного служащего и полномочиями занимаемой должности, что может повлиять на беспристрастность. В случае возникновения такой ситуации государственный служащий обязан немедленно письменно уведомить об этом своего начальника или вышестоящий государственный орган в письменной форме, которым предписано своевременно принять необходимые меры.

Госслужащий обязан представить декларацию о своих доходах и имущество в установленные законом сроки и порядке. В проекте изложены требования к кандидатам, поступающим на государственную гражданскую службу.

Законопроект одобрен депутатами.

Члены фракции также прокомментировали другие законопроекты повестки дня с точки зрения электротранспорта.

На заседании обсуждены вопросы, связанные с деятельностью фракции.

### Как обстоят дела с «Зеленым пространством»?

Члены фракции Экологической партии Узбекистана в Законодательной палате Олий Мажлиса обсудили деятельность депутатов фракции на избирательных участках, где находились в течение предыдущей недели.

На состоявшемся 2 февраля видеоселекторном совещании под председательством Президента было отмечено, что в рамках общегосударственного проекта «Зеленое пространство» планируется посадка

в ходе семинара представлена подробная информация об основных задачах и направлениях деятельности лидера молодежи махалли. Сенаторы дали рекомендации для членов местных Кенгашей народных депутатов. Они касались оказания практической и методической помощи, установления депутатского контроля за исполнением постановления Президента и поддержки лидеров, используя депутатские полномочия, а также изучения состояния организации их деятельности на местах, обсуждения на сессиях выявленных проблем и недостатков, выработки соответствующих предложений.

На семинаре выступили ответственные работники Агентства по делам молодежи и члены постоянных комиссий местных Кенгашей по вопросам молодежной политики, женщин и гендерного равенства. Состоялся обмен мнениями.

Эвелина СИНОТОВА,  
«Народное слово».

125 миллионов кустарников и деревьев. Его цели депутаты подробно разъяснили хокимам районов (городов) и руководителям секторов. Также изучено состояние исполнения Указа главы государства «О мерах по ускорению работ по озеленению и дальнейшей эффективной организации охраны деревьев в республике» от 30 декабря 2021 года.

Депутаты в своих избирательных округах обратили внимание на состояние эффективной организации посадки саженцев. Особое внимание удалено мерам, принятным для устранения проблем и недостатков, вызывающих спровоцированные нарушения людьми.

В Джизакской области в весенний период будет выделено 10 миллионов саженцев, а также утверждена программа администрации области по посадке саженцев и черенков декоративных, плодовых деревьев и кустарников. Запущена единная электронная система, которая включает информацию о сорте, местоположении и количестве саженцев, высаженных в городах и районах.

Для озеленения 53,7 гектара в Джизакской области заготовлен запас в 3 миллиона 388 тысяч подходящих видов деревьев. Хорошо налажена работа семейных хозяйств, специализирующихся на поставках саженцев павловнии и плодовых деревьев.

Депутаты с выездом на места ознакомились с уровнем организации подобной работы в Республике Каракалпакстан. Высказали рекомендации, учитывающие климат и дефицит воды в регионе. По выявленным в ходе изучения недостаткам ответственным руководителям даны соответствующие указания.

На заседании фракции депутаты высказались за принятие мер парламентского воздействия и контроля по проблемам, указанным населением в ходе встреч, решить которые нужно на республиканском уровне. Членам фракции поставлена задача принять активное участие в реализации проекта «Зеленое пространство».

Исходя из международного опыта, а также на основе анализа недостатков, допущенных регионами в процессе инициативного бюджетирования, Министерству финансов поручено внести в правительство предложения о совершенствовании процесса с привлечением международных организаций. В связи с этим в 2022 году в процесс «Открытый бюджет» был введен ряд новшеств. Учитывая, что большинство предложений, поступивших от граждан в 2021 году, связано с ремонтом и содержанием внутренних дорог в областях, разработан новый порядок направления 50 процентов средств, выделяемых из районного (городского) бюджета, на ремонт внутренних дорог с 2022 года.

Хотелось бы отметить основные направления проектов, инициируемых гражданами. В первую очередь они связаны со строительством (ремонтом) внутренних дорог — 7,7 тысячи, ремонтом и оснащением образовательных учреждений — 4,2 тысячи, уличным освещением — 2,7 тысячи, системой питьевого водоснабжения, канализации и орошения — 2,7 тысячи. По результатам голосования принято решение о выделении 407,1 миллиарда

Комитет Сената Олий Мажлиса по вопросам развития региона Приаралья и экологии совместно с Экологической партией Узбекистана и Экологическим движением организовали «круглый стол», посвященный сути и значению общенационального проекта «Зеленое пространство» и механизму его реализации в рамках хорезмского опыта.

Общенациональный проект «Зеленое пространство» реализуется в рамках Указа Президента «О мерах по ускорению работ по озеленению и дальнейшей эффективной организации охраны деревьев в республике». Осенью прошлого года в стране было посажено более 85 миллионов деревьев. Весной планируется высадить еще 105 миллионов, заверили участники «круглого стола».

Этот значимый с экологической точки зрения проект ре-

ализуется посредством создания в районах парков и скверов, посадки саженцев и кустарников на аллеях, вдоль дорог, улиц, каналов и других оросительных сооружений, в микрорайонах, между много квартирными домами, на территориях организаций, а также на личных приусадебных участках населения.

С учетом специфики каждого региона и опыта, накопленного за прошедший период, совместно с хокимиятами Хорезмской области разработан проект Концепции опыта Хорезма по созданию системы посадки деревьев, ухода за ними и защиты от вредителей в рамках общенационального проекта «Зеленое пространство». В документе отражены цели и задачи, специфика и существующие проблемы, комплекс мероприятий по выращиванию, посадке, озеленению, уходу, защите саженцев, вопросы осуществления

действенного контроля за проводимой работой.

Весной текущего года в регионе планируется посадить свыше девяти миллионов саженцев и черенков декоративных и плодовых деревьев. В 2022–2024 годах в области на 124 гектарах будет создано 13 зеленых парков, а на 144 гектарах — 25 общественных парков. Вдоль дорог, на землях сельскохозяйственного назначения также планируется посадить деревья и защитные зеленые насаждения. В ближайшие годы в области появится три питомника по выращиванию саженцев деревьев и кустарников, а также Агрологический центр.

Реализация проекта «Зеленое пространство» на основе опыта Хорезмской области будет находиться под постоянным контролем Сената Олий Мажлиса.

Ева НИКОЛЬСКАЯ,  
«Народное слово».

## Нормы, обусловленные реформами

1 ► Он включает отдельную главу «Борьба с коррупцией на государственной службе», в которой содержатся меры по предупреждению коррупции, конфликта интересов и порядок декларирования доходов и имущества государственных служащих.

В частности, согласно статье 20 законопроекта, конфликт интересов — это конфликт между личными интересами государственного служащего и полномочиями занимаемой должности, что может повлиять на беспристрастность. В случае возникновения такой ситуации государственный служащий обязан немедленно письменно уведомить об этом своего начальника или вышестоящий государственный орган в письменной форме, которым предписано своевременно принять необходимые меры.

Госслужащий обязан представить декларацию о своих доходах и имущество в установленные законом сроки и порядке. В проекте изложены требования к кандидатам, поступающим на государственную гражданскую службу.

Законопроект одобрен депутатами.

Члены фракции также прокомментировали другие законопроекты повестки дня с точки зрения электротранспорта.

На заседании обсуждены вопросы, связанные с деятельностью фракции.

### Как обстоят дела с «Зеленым пространством»?

Члены фракции Экологической партии Узбекистана в Законодательной палате Олий Мажлиса обсудили деятельность депутатов фракции на избирательных участках, где находились в течение предыдущей недели.

На состоявшемся 2 февраля видеоселекторном совещании под председательством Президента было отмечено, что в рамках общегосударственного проекта «Зеленое пространство» планируется посадка



Также рассмотрены проекты законов, направленных на совершенствование отношений в сфере безопасности дорожного движения, улучшение деятельности Законодательной палаты по работе с обращениями физических и юридических лиц, и другие.

По итогам обсуждений принято соответствующее решение фракции.

### Бескультурье порождает вандализм

На очередном заседании фракции Демократической партии «Миллий тикланиши» в Законодательной палате Олий Мажлиса рассмотрен законопроект «О государственной гражданской службе».

Статьей 132 Уголовного кодекса установлена ответственность за уничтожение, разрушение и порчу объектов материального культурного наследия. При этом речь идет о причинении значительного ущерба.

А случаю мелкого масштаба остаются вне поля действия правосудия.

Он определяет основные принципы государственной службы, полномочия, статус, права, обязанности, а также ответственность соответствующих органов. Необходимость принятия законопроекта обусловлена фактами злоупотребления полномочиями, дискредитирующими государственного служащего.

На заседании фракции депутаты высказались за принятие мер парламентского воздействия и контроля по проблемам, указанным населением в ходе встреч, решить которые нужно на республиканском уровне. Членам фракции поставлена задача принять активное участие в реализации проекта «Зеленое пространство».

На заседании рассмотрен также проект закона «О внесении дополнений в Кодекс Республики Узбекистан об административной ответственности». Хотя в статье 49 Конституции Узбекистана указано: «Граждане обязаны берегать историческое, духовное и культурное наследие народа Узбекистана. Памятники культуры охраняются государством», в последние годы участились случаи неуважительного отношения к объектам культурно-исторического наследия. Между тем в действующем законодательстве не допускается заключение договоров в иностранной валюте. Законопроектом предусматривается ввести для физических лиц порядок предоставления взаимных займов и их возврат в иностранной валюте путем нотариального оформления.

На заседании фракции также обсужден проект закона «О внесении дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан, направленные на усиление ответственности исполнительных органов хозяйствующих субъектов».

В целях повышения ответственности директоров и обеспечения имущественного равенства участников гражданских правоотношений путем привлечения их к ответственности предлагается внести соответствующие дополнения в статью 81 Закона «Об акционерных обществах и защите прав акционеров», а также в статью 42 Закона «Об обществах с ограниченной и дополнительной ответственностью».

Согласно законопроекту, те, кто проявляет неуважение к историческим памятникам, в том числе искашая их первозданный вид, будут оштрафованы на сумму до 20-кратного размера базовой расчетной величины.

Члены фракции одобрили законопроект в первом чтении.

На заседании рассмотрен также проект закона «О внесении дополнений в Кодекс Республики Узбекистан об административной ответственности». Хотя в статье 49 Конституции Узбекистана указано: «Граждане обязаны берегать историческое, духовное и культурное наследие народа Узбекистана. Памятники культуры охраняются государством», в последние годы участились случаи неуважительного отношения к объектам культурно-исторического наследия. Между тем в действующем законодательстве не допускается заключение договоров в иностранной валюте. Законопроектом предусматривается ввести для физических лиц порядок предоставления взаимных займов и их возврат в иностранной валюте путем нотариального оформления.

На заседании фракции также обсужден проект закона «О внесении дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан, направленные на усиление ответственности исполнительных органов хозяйствующих субъектов».

В целях повышения ответственности директоров и обеспечения имущественного равенства участников гражданских правоотношений путем привлечения их к ответственности предлагается внести соответствующие дополнения в статью 81 Закона «Об акционерных обществах и защите прав акционеров», а также в статью 42 Закона «Об обществах с ограниченной и дополнительной ответственностью».

Приятие проекта закона позволяет привлечь к субсидиарной ответственности исполнительных органов общества в случае причинения ими вреда обществу, его кредиторам и (или) участникам путем злоупотребления контрольными полномочиями.

Члены фракции выдвинули ряд предложений по дальнейшему совершенствованию и доработке рассмотренных на заседании законопроектов, которые были одобрены депутатами.

Сандахмад ШУКУРОВ,  
«Народное слово».

## Бюджетный процесс: открытость и прозрачность

1 ► Выделенные средства были суммированы в фондах гражданских инициатив на 1 594 проекта, которые при каждом районном (городском) хокимияте. В 2021 году выдвинуто 41,1 тысячи проектов, в голосовании приняли участие 1,1 миллиона человек.

Хотелось бы отметить основные направления проектов, инициируемых гражданами. В первую очередь они связаны со строительством (ремонтом) внутренних дорог — 7,7 тысячи, ремонтом и оснащением образовательных учреждений — 4,2 тысячи, уличным освещением — 2,7 тысячи, системой питьевого водоснабжения, канализации и орошения — 2,7 тысячи. По результатам голосования принято решение о выделении 407,1 миллиарда

сумов из Фонда гражданских инициатив на 1 594 проекта, которые признаны победителями. Из этих проектов 408 связаны с внутренними дорогами, 367 — образовательными учреждениями, 131 — со строительством (ремонтом) систем питьевого водоснабжения, канализации и орошения, 115 — с уличным освещением. В процессе принятия активное участие Ферганской, Ташкентской Наманганской, Андижанской и Бухарской областей, а также Ташкента. Кроме того, в целях установления общественного контроля за целевым использованием выделенных средств граждане имеют возможность следить за финансовыми операциями, связанными с инициативным бюджетным процессом.

Учитывая недостатки офлайн-голосования для тех,

кто живет в отдаленных районах и не имеет доступа к интернету, с текущего года Министерству по поддержке махалли и семьи совместно с Агентством по делам молодежи и Министерством финансов поручено создать в каждой махалле и ауле мобильные группы и «уголки инициаторов», оказывающие содействие в процессе внесения предложений и голосования на портале «Открытый бюджет».

1 марта 2022 года

www.xs.uz/ru

narodnoeslovo.uz

@ns\_uz

НС К ДНЮ РОЖДЕНИЯ ЗУЛЬФИИ

# «Твои лира и страсть в моем сердце живут...»

**В** детстве будущей поэтессы нравились сказки и легенды, которые часто читала ей мама. Будучи школьницей, Зульфия увлеклась написанием стихотворений, а в 17-летнем возрасте был опубликован ее первый сборник стихов о молодежи, дружбе и красоте человеческой души.

Позже судьба сведет ее с уже известным поэтом Хамидом Алимджаном, за которого выйдет замуж. Для Зульфии он был не только супругом и другом, но в полном смысле слова идеалом. «Я была очень счастлива. Если человек по-настоящему любит и любим, ощущение счастья неописуемо. Все жизненные проблемы кажутся мелочью, их легко преодолеть. Все четыре времени года мне казались весной», — пишет поэтесса в своих воспоминаниях.

Шли годы. Молодые Хамид и Зульфия часто проводили встречи с друзьями, поэтами. Однажды с приятелями собрались на празднование Нового года. В тот день выпало много снега. Хамид решил прокатить Зульфию на санках, но их не оказалось. Тогда он снял пальто и, усадив на него Зульфию, повез ее по улице.

Хамид Алимджан читал стихи своей супруги, давал дельные советы по ее творчеству. Наставления мужа формировали в ней поэтессу. Она стала больше изучать произведения разных поэтов. Особенно ее пленили лирические строчки Пушкина, Тютчева. Зульфия часто будила утром мужа словами из стихотворения Фета:

Я пришел к тебе с приветом,  
Рассказать, что солнце встало,  
Что оно горячим светом  
По листам затрепетало;  
Рассказать, что с той же страстью,  
Как вчера, пришел я снова,  
Что душа все так же счастлива  
И тебе служить готова...

Их семейные вечера проходили в полной гармонии двух сердец. Но через несколько лет счастье накрыл черный мрак. Хамид Алимджан в 1944 году погиб в автокатастрофе.



Своей дочери Хулькар Зульфия говорила: «Только девять лет я была рядом с ним. Он был для меня всем: мужем, отцом, наставником, другом. Его смерть сделала меня поэтом. Может быть, будь он жив, я бы, как каждая узбекская женщина, занялась семьей, домом и перестала бы писать. Но никому своей женской судьбы не пожелаю».

Весна была любимым временем года Хамида Алимджана. Он был влюблен в весну. После смерти мужа Зульфия каждой весне посвящала стихотворение. В ее творчестве таких творений пятьдесят. Вот как заканчивается одно из них:

Твоя лира и страсть  
в моем сердце живут.  
Я люблю эту жизнь  
и твой облик со мной.  
Пусть года пролетят,  
пусть века проплынут,  
И пока я жива,  
жив и ты, мой родной!

С годами Зульфия стала признанной поэтессой. Критики называли ее одаренной, тонким знатоком человеческих душевных порывов. Она создала произведения разных жанров, это поэмы, бал-

лады, элегии, лирические стихотворения, рассказы, очерки, публицистические статьи. А также в ее творчестве есть либретто оперы «Зайнаб и Омон» и пьеса-сказка по мотивам поэмы «Семург», написанной Хамидом Алимджаном.

Зульфия никогда не останавливалась на достигнутом. Она окончила аспирантуру, с интересом изучала зарубежную литературу, философию Востока и Запада, осваивала разнообразные формы восточной поэзии.

Талантливая поэтесса была редактором известных журналов, принимала участие в международных форумах. Переводила на узбекский язык классиков мировой литературы.

Николай Тихонов говорил о Зульфии: «Ее поэзия полна жизнелюбия, духа свободы, высокого ощущения мироздания, всех лучших человеческих чувств. Она пришла из народных глубин. Зульфия сумела сказать свое заветное слово, и оно ожило и засияло неповторимым светом, в нем отразилась жизнь в своей неподкупности ощущений, в своей строгой правде, в своей чарующей лиричности и песенности. Ее слово звучало на родных просторах городов и полей, оно перешло за рубеж родной страны. И в странах Востока — Индии, Египте, Вьетнаме — всегда слушали ее сердце, рождавшее обжигающее пламя ее стихов. Она сама — женщина Востока, которая достойно представляет свой Узбекистан. Не скрою, что порой мы относимся к женщинам-поэтам со скидкой. Но Зульфия оказалась поэтессой без скидок, поэтессой, чья судьба сплетена с судьбой своего народа...».

На русский язык стихи Зульфии переводило много замечательных русских поэтов. Среди них — Семен Липкин, Светлана Сомова, Зоя Туманова, Юлия Нейман. В ее лирике чувствуется любовь и уважение к природе и человеку. Богатство красок, свежих образов волнует читателя. Все ее творчество — это вдохновенный гимн Родине, гимн человеку, гимн любви и правде на земле:

Любви и правды огненная сила,  
Казалось, двигала моим первом,

Ни горя, ни веселья не тайла, —  
Я честно говорила обо всем.

Памятник любимой народной поэтессе стоит на Аллее литераторов в столице Узбекистана. Ее именем названы улицы. Премия Зульфии выдается молодым талантливым девушкам Узбекистана, достигшим лучших результатов в учебе и творчестве.

**Гульнара МАНСУРОВА,**  
доктор философских наук,  
профессор Ташкентского  
государственного педагогического  
университета имени Низами.

## Ограничений все меньше

**Н**есмотря на продолжающееся распространение коронавирусной инфекции по всему миру, многие страны решили пойти по пути снижения карантинных ограничений.

Так, в Великобритании еще в конце января сняли часть ограничений, введенных из-за распространения омикрона. Ношение масок осталось обязательным только в организациях здравоохранения. В Швеции с 9 февраля вступило в силу решение правительства об отмене практически всех ограничений. Минздрав Италии начал движение к отмене масочного режима. Кроме того, с 1 марта в этой стране увеличена максимально разрешенная заполняемость спортивных арен.



Но есть и другие данные. 25 февраля министерство здравоохранения Ирана объявило, что число смертей от пандемии коронавирусной инфекции по стране возросло до 136 166, причем 214 иранцев погибли от смертельного вируса за последние 24 часа.

В Южной Корее за прошедшие сутки выявили 166 209 случаев заражения коронавирусом. В Германии на днях зафиксировано 210 743 новых случаев заражения коронавирусом, скончались еще 226 пациентов с ковидом.

Доминирующим на планете по-прежнему является штамм омикрон. Его обнаруживают практически во всех странах. Мнение о том, что этот штамм способен превратить коронавирусную инфекцию в сезонное заболевание, до сих пор усиленно распространяется. Однако с этим согласны далеко не все ученые и эксперты.

В мире с начала пандемии заболели коронавирусом около 436 миллионов человек, только за последний день — свыше 522 тысяч. Зафиксировано более 5,9 миллиона летальных исходов.

В Узбекистане на сегодняшний день общее число заболевших с начала пандемии достигло 236 405. В течение прошедших суток зафиксировано всего 106 новых случаев. За последние дни динамика суточных заболеваемости в республике выглядит весьма обнадеживающей. Вот данные с 22 февраля: 138, 140, 156, 138, 125, 106. Как видим, этот важнейший показатель стремительно приближается к отметке менее ста человек. Истоки этого очевидны — высокие темпы массовой вакцинации в республике.

Также у 15 человек диагностирована пневмония.

Больше всего новых инфицированных зарегистрировано в столице (44), Ташкентской (23) и Сурхандарьинской (11) областях.

Официально подтверждена кончина двух больных (всего 1 635 летальных исходов).

За день выздоровел 321 инфицированный коронавирусом (с начала пандемии — 232 918 человек). На лечении находятся 1 852 больных.

**Эльдор САТТОРОВ,**  
«Народное слово».

НС СПОРТ

## Суперкубок у «Пахтакора»

**В**матче за суперкубок Узбекистана футболисты столичного «Пахтакора» победили каршинский «Насаф» с минимальным перевесом 1:0. Гол на 61 минуте забил Драган Черан.

Победа в трудной борьбе сделала столичный клуб двукратным обладателем этого приза. Чемпионат страны в суперлиге стартует 2 марта.

## Поединки вольников

**В**Стамбуле завершился международный турнир по спортивной борьбе. В программе последнего дня за медали боролись вольники.

Гуломжон Абдуллаев (до 61 кг), одолевший всех своих соперников до финала, в решающем поединке со счетом 10:11 уступил индийцу Рави Кумару и завоевал серебряную медаль. В борьбе за бронзовую награду наши борцы Умиджон Джалолов и Бекзод Абдурахмонов, призер Токио-2020, в равных и напряженных поединках взяли верх над своими соперниками.

Напомним, что до этого отечественные борцы греко-римского стиля завоевали три золотые и одну бронзовую медали.

## Лидеры в общекомандном зачете

**В**Болгарии на престижном турнире «Странджа-2022» отечественная мужская команда завоевала шесть золотых медалей. Уверенно завершили свои финальные бои чемпион Олимпиады в Рио Хасанбай Дусматов, Абдумалик Халаков и другие.

Наши девушки выступили скромнее, но бронзовая награда Турсуной Раҳимовой (до 52 кг) все-таки принесла надежду, что их победы еще впереди.

Сборная Узбекистана по боксу на престижном старте года лидировала в общекомандном зачете.

**Игорь ЧЕРНЫХ,**  
«Народное слово».

# Каракалпакстан: новая эпоха развития

1 ➤

В центре внимания

— человек

Разбитые дороги, отсутствие уличного освещения, проблемы с водоснабжением и природным газом. С такими проблемами столкнулись жители села граждан «Чимбай гузары» в Нукусе не один год. Теперь здесь все иначе. В махалле, где живут более 14 тысяч человек, появились медицинский пункт и другие социальные объекты, ведется строительство общеобразовательной школы, в доме пришла вода и «голубое топливо».

— Таких преобразований не наблюдалось с того момента, как люди начали селиться в этих местах. Дома возводили хаотично, в них отсутствовали элементарные бытовые условия. В непогоду на улицах были слякоть и грязь. Так и жили, — вспоминает председатель села граждан «Чимбай гузары» Палвания Торемуратов. — Буквально за месяц все изменилось. Сотни людей и десятки единиц техники задействовали для того, чтобы улучшить жизненные условия жителей. За короткий срок проделана огромная работа. Только линий электропередачи протянуто 25 километров. Проложен водопровод протяженностью 19,5 километра. В домах установили 945 приборов учета воды и 630 — природного газа.

Постановление Кабинета Министров Узбекистана «О мерах по решению проблем, связанных с социально-экономическим, жилищным и инфраструктурным состоянием в сложных махаллях города Нукуса Республики Каракалпакстан в 2021–2022 годах» — документ, от реализации которого зависит судьба «сложных» сход граждан. Он касается махаллей «Кос куль», «Кос куль-2», «Кос куль-3», «Кос куль-4», «Буз овул», «Кызыл кум», «Айдын жол», «Ақдагиз» и других населенных пунктов, где давно назревал вопрос благоустройства, улучшения инфраструктуры, создания рабочих мест.

Не только ремонт дорог и прокладка коммуникаций, строительство современно-

го жилья делают Нукус удобным для жизни. Без зеленых насаждений столице Каракалпакстана нельзя никак. Стартовавшая в городе в конце февраля акция «Хасыл макан» охватила все махалли. К ней подключились депутаты, студенты, сотрудники организаций и предприятий, школьники, пожилые люди. Только в селе граждан «Такыр кол» на четырех гектарах высадили почти пять тысяч саженцев фруктовых и декоративных деревьев. В целом по региону, по данным Государственного комитета по лесному хозяйству, только за два дня было высажено более 655 тысяч разных саженцев.

Адресная поддержка тех, кто в ней особенно нуждается, — еще одно проявление заботы, без конкретной помощи многим семьям просто не обойтись. Списки таких семей были составлены представителями хокимията Нукуса, с их непростым положением они знакомы не понаслышке. Подворный обход позволяет услышать каждого, выявить проблемы, за решение которых берутся немедленно.

Семьям в махаллях Нукуса «Жайхун», «Темир жол» и других была передана материальная помощь от хокима города Ташкента. Средства направлены на ремонт жилья, установку газовых котлов, улучшение условий жизни десятков людей.

В ходе поездки в регион Президент Шавкат Мирзиёев посетил дом жителя махалли «Чимбай гузары» Габита Жусупова. Аксакал признается, что встреча была теплой, его сердце переполняют чувства уверенности в завтрашнем дне, в будущем своих детей.

— Мирное небо над головой, масштабные преобразования в стране, реализация крупных проектов, создание рабочих мест, современной инфраструктуры не только радуют, но и воодушевляют на созидательную работу, на добрые дела, — говорит Г. Жусупов. — Со всех уголков Узбекистана идет помощь и поддержка жителям Приаралья, оказавшимся в неблагоприятной экологической обстановке. Благодаря этому наступает новая эра в развитии Каракалпакстана.

## Поддержка во всех начинаниях

Председатель Общества инвалидов Каракалпакстана Паршагуль Даулетьярова, можно сказать, героиня нашего времени. Силы и мужество ей не занимать, неоднократно она никогда не позволяла взять над собой верх. В школе была одной из лучших учениц, в вузе совместила учебу с общественной жизнью. «Никогда не сдавайся» — девиз, которому Паршагуль следует всегда, помогает в самых разных ситуациях. Она не считает лиц с инвалидностью людьми с ограниченными возможностями, потому как знает, как помочь им поверить в себя и найти применение способностям.

подключиться и подобрать работниц для швейного цеха.

— Вначале нужно было обучить их управлять современными швейными машинами, другим навыкам, необходимым будущим швеям, — рассказывает П. Даулетьярова. — Этим мы и занялись. Провели мастер-классы, потом запустили производство. Сейчас на предприятии в три смены трудятся 300 ранее безработных жительниц махалли. Руководство республики во всем поддержало инициативу, со стороны Министерства занятости и трудовых отношений Каракалпакстана была выделена субсидия, направленная на обучение женщин. Огромную заботу



Подопечные Паршагуль не только профессионалы своего дела, но и наставники, готовые делиться знаниями и опытом. Дочернее предприятие «Bernina Nukus», созданное по ее инициативе при Обществе инвалидов Каракалпакстана, обеспечило работой около 20 женщин и девушек, имеющих проблемы со здоровьем. Заказы у мастерниц есть всегда, предприятие заключило договоры со многими организациями и учреждениями города.

Когда в селе граждан «Чимбай гузары» решили открыть швейное предприятие, Паршагуль Даулетьярова предложила

мы ощутили и со стороны представителей Администрации Президента, правительства, руководителей разного уровня.

Паршагуль признается, что посещение предприятия главой государства придало работникам большой стимула.

— В тот момент коллектив работал над очередным заказом, руководитель страны горячо поблагодарил работниц за их труд и обещал дальнейшую поддержку. Была отмечена необходимость создания рабочих мест, — рассказывает Паршагуль Даулетьярова. — Мастериц воодушевила встреча с Президентом, было ощущение, что общаемся с близким и родным человеком.

Жители Приаралья знают: каждый приезд главы государства в Каракалпакстан дает старт новым проектам, привычным превратить его в процветающий регион страны.

— В ходе нынешней поездки Президент обозначил главный аспект для экономического развития региона — обеспечение его электроэнергии, дал старт строительству экологически чистой ветроэлектростанции, — говорит председатель села граждан «Наукан баг» города Нукуса Замира Айтбаева. — Реализация проекта позволит обеспечить электроснабжение социальных и промышленных объектов, домовладе-

ний, не расходуя природные ресурсы.

— Как председатель села граждан могу сказать, что мы работаем в тесном контакте с разными министерствами, хокимиятом города, благотворительными фондами, — продолжила З. Айтбаева. — В этом году на оказание материальной помощи дочери местной жительницы Райхан Арзиевой фондом «Доброта и поддержка» было выделено четыре миллиона сумов, Нукусским отделением Министерства по поддержке махалли и семьи на операцию местного жителя Давлетмурада Нагимова — 29 миллионов сумов. В данное время решаем проблемы включенных в «женскую тетрадь» чуть более ста представительниц прекрасной половины.

Женщины в селе граждан «Белтау» Тахтакурынского района, побывавшие в сельском селе граждан «Жанадарья», передали руководству махалли компьютеры, инкубаторы, более четырех тысяч саженцев фруктовых и декоративных деревьев. Комплекты компьютерной техники также подарены общеобразовательной школе № 19 и дошкольной обра-

## Акцент

Со всех уголков Узбекистана идет помощь и поддержка жителям Приаралья, оказавшимся в неблагоприятной экологической обстановке. Благодаря этому наступает новая эра в развитии Каракалпакстана.

гих сельчан было упадническое настроение, отсутствие работы и нормальных жизненных условий вынуждало их покидать насиженные места.

Сейчас, как считают те, кто не уехал из родного края, их бывшие односельчане наверняка жалеют об отъезде. В «Белтау» пришла новая жизнь — спортивные и детские площадки, широкие улицы, отремонтированное жилье, в которое привезли вода и газ, об этом люди мечтали долгие годы.

Здешние жители всегда славились земледелием, знали толк в животноводстве, птицеводстве. Поддержать тех, кто готов продолжать традиции, — задача номер один. Созданный в сельском селе граждан «Астана — Белтау» предоставил 30 ранее безработным сельским жителям по сто кур. Субсидии на их приобретение выделил Фонд содействия занятости населения Узбекистана, как и кредиты на покупку швейных машин жительницам села.

Перемены ощущают на себе не только жители «Белтау». Они коснулись и других населенных пунктов Тахтакурынского района. К примеру, в селе граждан «Конъяркут» полным ходом идут работы по благоустройству улиц, прокладке водопровода и газовых магистралей, линий электропередачи.

## Вместе мы сила

Под свою опеку Тахтакурынский район взяла Джизакская область. Представители Галляяральского района, побывавшие в сельском селе граждан «Жанадарья», передали руководству махалли компьютеры, инкубаторы, более четырех тысяч саженцев фруктовых и декоративных деревьев. Комплекты компьютерной техники также подарены общеобразовательной школе № 19 и дошкольной обра-

зовательной организации № 11.

Не остался в стороне и Зааминский район. Его руководство оказалось помочь жителям сельского села граждан «Белтау». Более 20 семьям передано 150 голов мелкого рогатого скота, еще 50 семей получили по 30 кур, ученикам школы № 15 вручили спортивный инвентарь, комплекты учебников, музыкальные инструменты.

Жители Каракалпакстана, оказавшихся из-за высыпания Араба в неблагоприятных экологических условиях, поддерживает вся страна. Как сообщалось ранее, для совместного развития Приаралья привлечены хокимияты областей Узбекистана, разработаны проекты по каждому району Каракалпакстана. О всесторонней поддержке жителей региона свидетельствует и проведенный в минувшее воскресенье в Ташкенте международный благотворительный марафон «Сохраним Арап-2022».

Его организаторами выступили Министерство развития спорта, Национальный олимпийский комитет, Министерство обороны, федерации триатлона и легкой атлетики Узбекистана, ряд других организаций.

В мероприятии приняли участие около тысячи человек в возрасте от семи до 70 лет. Так же впервые почетными гостями марафона стали наши паралимпийцы, добившиеся высоких результатов на международных турнирах.

Жители Каракалпакстана знают, что фраза «Вместе мы сила» — не пустой лозунг, а утвердившийся принцип. Сила, способная достичь намеченных планов и рубежей для процветания Родины и благополучной жизни ее граждан.

Алена АМИНОВА,  
«Народное слово».



## Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.

Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-324.

Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 6 342. Способ печати офсетный. Формат А-2.

Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона



ISSN 2010-8877  
91772010 887001

## Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-236-29-89.  
По вопросам экономики — 71-233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-236-07-94. Информационно-аналитический отдел — 71-236-09-57.  
Реклама — 71-232-11-15. Секретариат — 71-233-28-49. Канцелярия — 71-233-52-55.

Редакция газеты не рецензирует и не возвращает.  
За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подпись.

Ответственность за качество печати газеты несет ИТАК «Шарк».

Телефон типографии 71-233-11-07.

\* Адрес: 100000, Ташкент, ул. Матбуотчилар, 32.  
Адрес в интернете: www.narodnoeslovo.uz e-mail: info@narodnoeslovo.uz

Выпускающий редактор В. БЫЕВ  
Старший корректор Е. ГРИКАЛОВА

Газета сверстана А. КОВТУНОВЫМ  
Итог по Уз: 22.55 Подписано в 23.20

**Халқ сўзи**

**Народное слово**

**УЧРЕДИТЕЛИ:**

Кенгаш Законодательной палаты  
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,  
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

1 2 3 4 5 6